责任编辑:任旼 联系电话: 010-85672303 美术编辑:谢志杰



本报通讯员 周思文 戴海滨

近日,中国民航局局长冯正霖到 内蒙古自治区阿拉善右旗机场调研。 调研期间,冯正霖一行试乘内蒙古通 航阿拉善左旗至阿拉善右旗往返航线。 他认为内蒙古通航承载通用航空短途 运输试点在全国推广工作,对内蒙古自 治区经济和社会各项事业发展起到积 极作用;内蒙古通航的短途运输业务 已走在全国前列,坚定了民航局在全 国推广通用航空短途运输的信心,希 望内蒙古通航总结试点运行经验,进 一步扩大民航局在内蒙古自治区通用 航空短途运输的试点成果,为通用航 空短途运输发展奠定更加坚实的基础。

2017年9月1日,随着一架"空 中国王"350飞机飞向蓝天,标志着内

途运输) 航线正式成功首航, 为内蒙 古自治区建设覆盖重点地区通用航空 网络和通用航空运营服务保障体系迈 出了重要的一步。

内蒙古横跨"三北",外接俄、蒙, 内连八省区,东西长2400多千米,是 京津冀地区和环渤海经济圈的重要腹 地,是丝绸之路经济带的重要组成部 分。内蒙古自治区位于我国最北端,毗 邻蒙古国与俄罗斯, 自古以来就是边 境贸易的主要窗口。现有18个对外开 放口岸, 其中满洲里和二连浩特是我 国面向俄罗斯和蒙古国的最大陆路口 岸。随着国家"一带一路"倡议的部署, 作为拥有我国最大陆路口岸的内蒙古 自治区正焕发着蓬勃的生机。针对自 身区位优势、地缘辽阔、矿产资源丰 富等优势,内蒙古及时找出与俄、蒙 利益点和交汇点,加快构建互赢互利 利益分配格局, 把内蒙古打造成为国 家向北发展的重要桥头堡。

"没有海,位置偏,连接世界看蓝 天"这是内蒙古交通发展的一个真实 写照,随着时代的发展,内蒙古地势 狭长、地广人稀, 地貌也以草原、沙 漠、戈壁、山地丘陵、干涸湖盆等为主, 城市之间距离过远,发展公路、铁路 交通投资大,见效慢,当地居民和游 客出行花费的时间也长,这对内蒙古 的发展以及"一带一路"的布局产生 了巨大的阻碍。为了实现内蒙古百姓 公共服务均等化和国家向北开放战略 部署, 国家民航局在呼伦贝尔市先试 先行,于 2013年 10月在呼伦贝尔市, 由航空工业通飞与呼伦贝尔市政府共 同出资成立了国内首家通用航空短途 运输企业——呼伦贝尔中航通用航空 有限公司,成为国家拓展通用航空(短 途运输)试点,形成覆盖内蒙古主要 盟市具有内蒙古特色的通用航空网络, 架起内蒙古空中交通的绿色桥梁。

在航空工业通飞大力发展通航运 营产业的战略引领下,一群通航人顶 风雪、抗严寒,克服人员缺少和运营 专业知识匮乏的实际, 积极拜访各级 机关单位, 在争取各单位支持的同时, 围绕民航筹建工作,不断加强学习行 业政策和业务知识, 研究探索新业务 的发展思路;大家用执着、敢于挑战 自我的信念,不断完成一个又一个重 要节点。呼伦贝尔中航通航在2013年 12月12日取得筹建许可后,于2014 年4月11日取得CCAR-135部经营 许可,6月26日通过运行合格审定, 取得运营资质, 6月28日正式开航运 营,国内首条通航短途运输航线海拉 尔 – 根河航线正式开通运行,揭开了

内蒙古自治区乃至中国通勤航空业崭 新的篇章。8月8日又成功开通海拉 尔一满洲里通勤航线。

呼伦贝尔中航通航仅用了196天 取得运营资质,实现了公司开航运营, 创造了我国民用航空史的一个奇迹, 打造了行业内的"呼伦贝尔速度"。

呼伦贝尔中航通航正式运行后, 总经理郭庆辉带领全公司人员不断探 索运营模式,创新企业运行管理,走 出了一条边探索边运行而又适合呼伦 贝尔当地特色的运行模式。在他的带 领下, 呼伦贝尔中航通航全体职工上 下一心, 在国内没有相关经验可循的 条件下,从建章立制到运行体系建设, 从安全规范到新业务的推广,各项业 务稳步推进,有效保障企业安全平稳 运行。

在航线审批中,由于通航短途运 输业务在国内是新业务,没有系统的 法规文件支持,且 CCAR-135 部运营 与 121 部民航运输有很大相似性却又 有较大不同,通航和民航在机型选择、 运行模式、技术标准上有着本质的区 别, 因此不能完全参照 121 部民航运 输管理,但国内缺少针对135部运营 的规章文件。在这种情况下, 呼伦贝 尔中航通航专业技术人员多次拜访民 航局、空管局、沈阳空军、长春指挥所, 内蒙古机场集团、中航油等单位,通 过细致的案例和技术分析, 以及项目 试点的特殊性和紧迫性, 最终取得相 关单位的理解和支持,得到了航线和 地面保障的支持,公司得以顺利运营。

同时, 呼伦贝尔中航通航根据业 务运行特点,选择了针对性强的飞机 型号,并考虑飞机售后保障和国内专 业人才存量的实际, 完善机队选型和 机组配置,优化资源配置;结合海拉 尔机场夏季和冬季运行时刻, 以及航 线飞行时间、飞机飞行高度差,科学 计算并安排航班时刻, 选取较好时刻, 方便旅客出行;创新票务管理,结合 海拉尔机场冬季和夏季航班运行特点, 及偏远地区和少数民族地区情况,建 立弹性票价机制, 广开销售渠道, 保 障旅客安全和票务的便捷性。

呼伦贝尔中航通航在呼伦贝尔开 创了一片属于通用航空的天地, 正是 由于企业融入了呼伦贝尔、融入了少 数民族,建立了航空工业在祖国最北 端的企业,将"AVIC"的标志牢牢印 刻在内蒙古草原;打开了航空工业通 飞通航产业在蒙的大门,为通用航空

油料公司、通航机场管理公司、爱飞 客文化公司在内蒙大地的落脚打下坚 实的基础。同时, 呼伦贝尔中航通航 实现了"当年成立筹建、当年取得资质、 当年实现开航、当年实现收入超千万、 当年实现盈利"等目标,创造了我国 通用航空史上多个纪录。

2015年,内蒙古自治区政府对呼 伦贝尔中航通航进行增资扩股,改制 为内蒙古通用航空股份有限公司,在 原呼伦贝尔中航通航的基础上扩大运 营规模,完善运营资质,经营商业旅 游、通勤运输、医疗救护等航空业务, 开展以小机型、小机场、小航线、低 成本为特点的航空服务,以便于游客、 商务人士、城乡居民出行, 促进地方 经济发展和转型升级。公司正式走出 了呼伦贝尔, 开始面向整个自治区, 为构建内蒙古自治区通用航空网络打 下了更为坚实的基础。

2015年7月,内蒙古通航呼和浩 特基地投入使用,与呼伦贝尔基地遥 相呼应,在内蒙古东部与西部地区同 时推进通航产业发展,并在企业自身 努力及社会各界支持下,已先后开通 海拉尔 – 满洲里、海拉尔 – 根河、满 洲里 – 根河、乌拉特中旗 – 包头、呼 和浩特 - 鄂尔多斯、呼和浩特 - 二连 浩特、呼和浩特 - 大同、鄂尔多斯 -二连浩特、阿拉善左旗 - 阿拉善右旗、 阿拉善左旗 - 额济纳旗等航线, 计划 于2017年9月开通海拉尔-扎兰屯、 海拉尔 - 加格达奇航线;同时依托内 蒙古丰富旅游资源适时开展"通航+ 旅游"。2016年,内蒙古通航取得了 CCAR-91部作业以及水上运营资质, 目前已在乌拉特中旗、满洲里、莫旗 尼尔基水库开展低空观光旅游项目。

目前,内蒙古通航已初步形成西 部以呼和浩特基地、东部以呼伦贝尔基 地为基本点辐射周边区域的能力。随 着"一带一路"的扎实推进,内蒙古 作为草原丝绸之路上重要的一环,孕 育着巨大的发展潜力,世界的目光将 逐步聚焦到内蒙古,未来的内蒙古通 航将围绕呼伦贝尔基地开展国内至俄 罗斯、蒙古等国际通用航空(短途运输) 及货运航线,构建"草原丝路"空中 绿色新通道,用实际行动为"一带一路" 发展贡献自己的力量。

